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ДОШКІЛЬНИКІВ З МОТОРНОЮ АЛАЛІЄЮ 
 
Дошкільний вік є важливим етапом становлення особистості, адже 

формуються вагомі новоутворення в особистісній та психічній сферах, 
здійснюється активний розвиток дитини. Винятковою формою 
діяльності дошкільника та важливим показником опанування його 
життєвого простору є мовлення дитини. Але з патологічних причин 
мовлення у дошкільників може бути відсутнім, що веде до зниженого 
рівня культури мовлення, або його повної відсутності, таке часто 
виявляється у психомовленнєвому розвитку дошкільників з моторної 
алалією. 

Вивченням різних аспектів алалії займалися М.Є. Хватцев,  
Н.Н. Трауготт, Р.Є. Левіна, В.К. Орфінська, М. Зеєман, Є.Ф. Соботович 
та ін., але й досі це поняття та характерні прояви мовленнєвого 
порушення викликають наукові дискусії. 

Мета публікації полягає у розкритті особливостей психічного та 
мовленнєвого розвитку дошкільників з моторною алалією. 

Моторна алалія – це первинний недорозвиток експресивного 
мовлення центрального органічного генезу [1, c. 358].  

Так, мовленнєва діяльність дітей із моторною алалією ускладнена 
затримкою розвитку основного провідного компонента експресивного 
мовлення – активного словника. Він виявляється бідним, недостатнім, 
спотвореним. Затримуються у своєму розвитку фонетична сторона і 
граматична будова мовлення. У дитини з моторною алалією не 
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розвивається самостійне мовлення, довгий час вона залишається на рівні 
окремих слів і звуків. 

Формування звукової сторони мовлення відбувається зі значним 
відставанням та має низку специфічних особливостей: 

– фонематичне розрізнення та розпізнавання фонем формується із 
запізненням, що спричинене порушенням властивого для нормального 
онтогенезу механізму взаємодії мовно-слухового та мовно-рухового 
аналізаторів. Як наслідок, окрім виражених фонетичних порушень, діти з 
алалією мають значні недоліки фонематичного сприймання, 
фонематичних уваги та пам’яті, фонематичних уявлень, а в старшому 
дошкільному та шкільному віці виникають труднощі оволодіння 
звуковим аналізом та синтезом; 

– кінестетична апраксія спричиняє специфічні вади оволодіння 
звуковимовою, що проявляються в труднощах формування рухового 
образу звука. Дитина не може швидко, правильно, координовано задати 
положення органів артикуляції, часто помітні спроби пошуку правильної 
артикуляційної пози. 

Через труднощі кінестетичного контролю виникають численні заміни 
одних звуків на інші (літеральні парафазії), що на відміну від дислалії, 
ринолалії чи дизартрії мають нестійкий характер. Такі заміни називають 
нестабільними, варіативними. Можливі й парадоксальні заміни, коли 
артикуляторно простіший звук, замінюється на складніший. 

Грубі порушення в оволодінні фонетико-фонематичною стороною 
мовлення спричиняють недорозвиток й інших сторін мовлення – 
лексичної та граматичної [3, с. 182]. 

Загальною специфічною особливістю дітей з моторною алалією є 
вербальні парафазії – заміни одних слів на інші. Вербальні парафазії 
виникають тоді, коли дитина не володіє руховим образом слова або не 
може його актуалізувати. У результаті виникає заміна на слово, близьке 
за звучанням чи значенням, або ж заміна слова громіздкою описовою 
конструкцією. Специфічною формою парафазії є використання жестів 
замість слів [2]. 

У цілому словник дітей з моторною алалією є непропорційним щодо 
представленості слів різних частин мови. У ньому значно переважають 
іменники, які позначають конкретні предмети з найближчого побутового 
оточення дитини. Відчувається значний дефіцит слів, які мають збірні та 
абстрактні значення. Довгий час у мовленні дітей відсутні прикметники, 
значні труднощі спостерігаються у засвоєнні та використанні дієслів. 
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Фразове мовлення при моторній алалії представлена простими 
короткими реченнями (одно- або двоскладовими). Як наслідок, при алалії 
наявне грубе порушення формування зв’язного мовлення. Діти не можуть 
послідовно викласти події, виділити головне і другорядне, визначити 
тимчасові зв’язки, причину і наслідок, передати зміст явищ і подій. 

При грубих формах моторної алалії у дитини є тільки 
звуконаслідування і окремі лопотливі слова, які супроводжуються 
активною мімікою і жестикуляцією.  

Численні дослідження, що стосуються моторної алалії, свідчать про 
те, що у дітей з цим мовленнєвим розладом є відхилення в психічному 
розвитку [4]. 

Так, у дітей відзначаються особливості деяких психічних функцій – 
конкретність мислення, зниження вербальної пам'яті, затримка розвитку 
та порушення засвоєння символічної знакової функції та фігуративних 
дій – уявлення, малювання, символічна гра. Дещо зниженими порівняно 
з нормою можуть бути показники пам’яті. Найбільше страждає пам’ять 
слухова. Специфічні недоліки мислення притаманні більшості дітей із 
моторною алалією.  

У дітей з моторною алалією спостерігаються також порушення 
поведінки, просторового гнозису. Інтелектуальна недостатність цих 
дітей виступає на тлі подібних змін усієї особистості – інфантильності 
інтересів та поведінки, низької цілеспрямованості, відсутності емоційної 
напруженості, підвищеної виснаженості уваги, зниження 
інтелектуального та емоційного тонусу [2]. 

Справді, мова грає величезну роль у формуванні психічних процесів. 
І звичайно, у дітей з таким тяжким мовним порушенням, як алалія, 
страждає вторинно система вербального інтелекту. Це проявляється у 
несформованості міркувань, зниженні вербальної пам'яті, всіх інших 
розумових дій, що спираються на порушення мови: бідність, 
нерозгорнутість, незв'язність власного висловлювання. 

Загальною особливістю всіх дітей з моторною алалією є знижена 
мотивація до мовленнєвої комунікації. Проте моторна алалія не 
зводиться лише до порушення моторної сторони мовлення. Значно 
серйознішими є порушення діяльності засвоєння та використання мови, 
що трапляються при моторній алалії, через які, власне, її й відносять до 
групи мовних порушень.. Діти з моторною алалією важко опановують 
розумову дію фонематичного аналізу і тому відчувають труднощі при 
оволодінні грамотою.  
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Отже, як свідчать результати багаторічних спостережень, навіть при 
неускладнених формах моторної алалії, коли невербальний інтелект дітей у 
цілому відповідає показникам вікової норми, з часом у дітей, які не 
отримують відповідної корекційної допомоги, починають проявлятися 
недоліки вищих форм пізнавальної діяльності. Тому фахівцям важливо 
знати особливості психомовленнєвого розвитку дітей з моторною алалією, 
щоб прицільно добирати корекційні методи та прийоми. 
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